

# USAID для Молдовы: Новости и Достижения

стр. 2

Десятки граждан Молдовы вернулись на родину, чтобы принять участие в Днях диаспоры 2023, организованных при поддержке USAID Молдова

стр. 3

Молдавские черешни, становятся всё более известными на мировом рынке, благодаря поддержке USAID Молдова

стр. 4

Поправки к Кодексу об образовании: как USAID Молдова способствовала этим изменениям

## У Миссии USAID в Молдове новый директор:

кто такой Джефф Брайан и где он работал до приезда в Молдову?

Агентство USAID в Молдове приветствует нового директора миссии. Джефф Брайан вместе со своей женой Еленой и двумя детьми, Маркусом и Мартой, недавно прибыл в Кишинев. Это не первый приезд Джеффа Брайана в Молдову. С 2010 по 2014 годы он возглавлял Департаменты экономического роста, демократии и государственного управления в качестве главного специалиста по общему развитию и заместителя представителя в стране.

Следует отметить, что Джефф Брайан является кадровым сотрудником Высшей дипломатической службы США в ранге советника.

С 2021 по 2023 годы Брайан занимал должность директора Африканского отделения Бюро USAID по оказанию гуманитарной помощи (ВНА). Г-н Брайан занимал должность директора Миссии USAID в Гвинее и Сьерра-Леоне в 2018-2020 годах и представлял USAID в Кот-д'Ивуаре в 2014-2018 годах.

С 2005 по 2009 годы Джефф Брайан также занимал должность координатора наблюдательной программы и директора Отдела по вопросам мира и безопасности в Демократической Республике Конго. С 2004 по 2005 год он также занимал должность заместителя координатора программ в Афганистане.



Г-н Брайан начал свою карьеру в USAID в качестве специалиста по оперативным вопросам в случае стихийных бедствий в Отделении оказания иностранным государствам помощи в случае бедствий (USAID/OFDA) с 2000 по 2003 годы, с акцентом на Южноафриканский регион. До прихода в USAID г-н Брайан был делегатом в Международной Федерации Красного Креста и Красного Полумесяца (IFRC) в Демократической Республике Конго и добровольцем Корпуса мира в Габоне с 1993 по 1995 годы, в Антигуа и Барбуде в 1996 году и на Мадагаскаре в 1997 году.

Новый глава миссии USAID в Молдове получил степень магистра искусств в области городского и регионального планирования (Texas A&M University), с упором на управление чрезвычайными ситуациями, степень магистра наук в области стратегии национальной безопасности (National War College) и степень бакалавра искусств по английскому языку (James Madison University). Он свободно владеет французским и румынским языками на разговорном уровне. Г-н Брайан был приведен к присяге Администратором USAID Самантой Пауэр в Вашингтоне, округе Колумбия, 5 июля 2023 года.

## Десятки граждан Молдовы вернулись на родину, чтобы принять участие в Днях диаспоры 2023, организованных при поддержке USAID Молдова.



18 и 19 августа в Кишиневе состоялось мероприятие “Дни диаспоры 2023”, которое проводится раз в два года, организуется Правительством Республики Молдова и посвящено вкладу и устойчивости молдавских общин по всему миру. Мероприятие собрало 300 участников, 230 из которых – представители молдавской диаспоры, приехавшие домой в Молдову, чтобы принять участие в событии.

В мероприятии приняли участие высокопоставленные официальные лица, включая президента Республики Молдова Майю Санду, министра иностранных дел Нику Попеску, посла Германии Маргрет Уеббер, директора Бюро сотрудничества Швейцарии в Республике Молдова Гвидо Белтрани и многих других. К мероприятию также присоединилась Поверенная в делах Посольства США в Кишиневе, Лора Хруби, чтобы подчеркнуть активную роль молдавской диаспоры и прочные связи между нашими народами.

Заинтересованные стороны обсудили важную роль диаспоры в инициативах Правительства РМ, университетов, доноров и частного сектора, поддерживающих предпринимателей, стартапы, малые и средние предприятия (МСП). Проект "Технологии Будущего" (FTA), финансируемый USAID, Швецией и Великобританией, оказал поддержку таким партнерам, как ZIPHOUSE и студенты Класса Будущего, в установке стендов для демонстрации своих технологий, продуктов и инноваций.

На заключительном мероприятии, поддерживаемом USAID, член APIUS – бренд одежды Касандруца – выступил с трогательным и инновационным представлением и показом мод "Vă așteptăm acasă" ("Мы ждем вас дома") на железнодорожном вокзале Кишинева. Поверенная в делах Хруби и директор Миссии USAID Молдова Джефф Брайан присутствовали на спектакле, где были показаны сцены с гражданами Молдовы, уезжающими из страны, а затем возвращающимися в процветающую Молдову, подчеркивая, как диаспора играет важную роль в содействии развитию Молдовы и укреплении прочных партнерских отношений во имя светлого будущего для всех граждан Молдовы.

## Молдавские черешни, становятся всё более известными на мировом рынке, благодаря поддержке USAID Молдова



Статистические данные этого года показывают, что молдавские черешни стали более востребованными на рынке ЕС. Так, экспорт молдавской черешни в Испанию, Италию, Бельгию и Нидерланды увеличился в 12,5 раза. Если в 2022 году Молдова экспортировала в ЕС всего 208 тонн черешни, то в 2023 году это число значительно выросло и достигло 2 600 тонн. Значительное увеличение экспорта черешни на европейский рынок в этом году принесло национальной экономике дополнительные 6,5 миллионов долларов и снизило зависимость от российского рынка.

Соответствие современных сортов черешни предпочтениям рынка, а также улучшения послеуборочной инфраструктуры, включая передовые системы охлаждения и упаковки, существенно способствовали этому успеху. Поддержка, предоставляемая проектом USAID Сельской Конкурентоспособности и Устойчивости (RCRA), помогла модернизировать отрасль и сыграла решающую роль в обеспечении соблюдения строгих правил безопасности пищевых продуктов GlobalGAP/GRASP.

Успех производства черешни в Молдове подчеркивает потенциал скоординированных действий и инноваций. Попадание страны в список 15 крупнейших стран-экспортеров черешни во всем мире не только знаменует собой выдающееся достижение, но и иллюстрирует на примере ключевую роль стратегических партнерств в повышении устойчивости и общего развития сектора.

## Поправки к Кодексу об образовании:

как USAID Молдова способствовала этим изменениям



С января 2024 года в университетах Молдовы будут запущены первые программы микро-квалификации. Это означает, что желающим пройти определенный курс в университете больше не придется изучать всю программу обучения. Это стало возможным после года настойчивого лоббирования и продвижения со стороны Министерства образования и Проекта "Технологии Будущего" (FTA),

финансируемого USAID, Швецией и Великобританией. Таким образом, 17 августа Парламент Республики Молдова доработал поправки к Кодексу об образовании, вводящие микро-квалификацию и стажировки в университетах Молдовы.

Благодаря слаженной работе, Кодекс об образовании был тщательно обновлен, чтобы включить микро-степени и предоставить практикующим специалистам возможность вести полноценные курсы. Такие двойные инновации устраняют существующие пробелы как с точки зрения навыков, так и преподавательского состава, одновременно способствуя более адаптивным и модульным формам обучения для студентов.

Благодаря стратегическим инвестициям USAID, как минимум четыре университета Молдовы готовы запустить программы микро-квалификации, первые из которых запланированы на январь 2024 года. Эти учебные заведения сначала сфокусируются на широком спектре дисциплин, включая креативные отрасли, такие как анимация, дизайн игр и мультимедийное производство, а также кибербезопасность, мода, робототехника, искусственный интеллект и образовательное лидерство в сфере технологий, следуя глобальным трендам. Ожидается, что к 2030 году на рынке

микро-степеней сформируется значительный спрос, который потенциально достигнет отметки в \$20 миллиардов.

Эти поправки к Кодексу об образовании РМ, наряду с предстоящим запуском программ микро-квалификации, знаменуют собой переломный момент в сфере национального образования. Такой перспективный подход гарантирует, что Молдова останется в авангарде образовательных инноваций, успешно преодолевая разрыв между научно-исследовательской деятельностью и быстро развивающимися технологиями.

## Граждане Молдовы становятся более информированными - данные отчета MEDIA - M

Согласно недавно опубликованному отчету Internews в Молдове, граждане Молдовы становятся более информированными и имеют более четкое представление о медиасреде, благодаря данным, полученным в рамках проекта MEDIA-M, финансируемого USAID и UK Aid. Результаты опросов, проведенных в рамках данного проекта, выявили существенные изменения во взглядах и уровне доверия граждан к средствам массовой информации.

Аналитический отчет, основанный на данных опросов, проведенных в 2018, 2020 и 2022 годах, показывает, что восприятие уровня информированности людьми увеличилось на 8 процентов – с 55% в 2018 году до 63% в 2022 году среди тех, кто считает себя «в значительной степени» или «очень хорошо информированными». Тем не менее, отчет также раскрывает изменения в доверии к различным источникам информации. Так, доверие граждан Молдовы к телевидению снизилось на 7% с 2020 по 2022 год, в то время как доверие к социальным сетям неуклонно росло. Также немного снизилось доверие к новостным сайтам и радио.

Одним из ключевых рекомендаций отчета является необходимость медиа-образовательных мероприятий, которые затрагивают не только проблему фейковых новостей, но и вопросы, связанные с распознаванием манипуляций в СМИ и борьбой с ними. Отчет также подчеркивает важность информационно-просветительских кампаний, призванных в первую очередь для взрослых. Этот отчет указывает на то, что Молдова продвигается в области информирования и медиа-грамотности своих граждан, но также подчеркивает необходимость продолжения усилий по укреплению доверия к средствам массовой информации и борьбе с медийной манипуляцией.

## Сельское хозяйство Молдовы делает важный шаг в сторону устойчивости

Сельское хозяйство Молдовы делает важный шаг в сторону устойчивости и снижения затрат, благодаря поддержке проекта USAID "Сельская Конкурентоспособность и Устойчивость". Таким образом, успешно завершается выдача грантов двум ассоциациям пользователей воды, что представляет собой значимый шаг в переходе к использованию возобновляемой энергии.



С инвестицией в 1,3 миллиона леев, ассоциации "Прутень II" и "Криулень" смогли внедрить возобновляемые источники энергии, что позволит существенно снизить затраты на воду, предназначенную для орошения. Эти две ассоциации, объединяющие 230 фермеров, будут использовать возобновляемую энергию, получаемую от солнечных электростанций, для орошения более двух тысяч гектаров сельскохозяйственных угодий.

Внедрение возобновляемой энергии является важным шагом в контексте недостаточных осадков в последние месяцы. Следует отметить, что фермеры Молдовы нуждаются в орошении до ноября, а производимая возобновляемая энергия позволит ассоциациям снизить тариф на орошение на 30% за кубометр. Этот переход не только помогает молдавским фермерам сэкономить, но также способствует продвижению более устойчивого сельского хозяйства и использованию возобновляемой энергии в регионе в целом.

## Проект "Технологии будущего", финансируемый USAID, открывает возможности для талантливой молодежи в сфере креативной индустрии.

Около 140 новых абитуриентов записались в программу "Профессии будущего", запущенную Проектом "Технологии Будущего", финансируемым USAID, Швецией и Великобританией, в сотрудничестве с четырьмя ведущими университетами Молдовы. Программы высшего образования в области мультимедийного производства, дизайна игр и анимации предлагают студентам возможность учиться у ведущих экспертов и

профессионалов в этих областях. Студенты могут применить свои навыки, сотрудничая с крупными местными компаниями, которым нужны специалисты в области 3D-анимации, UX/UI-дизайна, программирования VR/AR, написания сценариев и телевизионного производства.



Значительной частью этих программ является активное сотрудничество с представителями известных местных компаний, которые признали потребность в хорошо подготовленных специалистах в этих областях. В 2023 году 287 студентов успешно окончили первый год обучения в этих программы, финансируемых USAID. Эта инициатива является ключевой частью более масштабной инициативы по раз-

витию навыков, необходимых для профессий будущего, создавая новые возможности для молодежи в их собственной стране и способствуя удержанию и продвижению талантов в Молдове.

Проект "Технологии будущего" продолжает демонстрировать свою приверженность развитию качественного высшего образования и подготовке молодежи к успешной карьере в мире технологий и творчества.

## Пересмотр системы ухода за детьми:

как поддерживает эту область USAID Молдова

В последние годы были предприняты значительные усилия по реформированию системы ухода за детьми интернатного типа в Молдове. Недавний отчет Молдавской организации CCF (Child, Community, Family - Ребенок, Сообщество, Семья), подготовленный при поддержке **Changing the Way We Care** (CTWWC - Изменяя наш подход к заботе), исследует возможность объединения двух служб семейного типа – службу патронатных воспитателей и детских домов семейного типа.

В исследовании отмечается, что обе услуги имеют свои преимущества и недостатки. Однако ни те, ни другие не могут удовлетворить все потребности детей в системе ухода интернатного типа, нуждающихся в реинтеграции или переводе в альтернативные службы семейного типа. В докладе рекомендуется объединить службу патронатного воспитания и дома семейного типа.

Кроме того, предлагается разработать гибкую шкалу заработной платы для лиц, осуществляющих уход, таким образом, чтобы их зарплата была привязана к количеству детей, которых они растят, и профилю последних (дети в возрасте от нуля до двух лет, дети с ограниченными возможностями, дети со сложными эмоциональными потребностями и т.д.).

При поддержке USAID, СТWWC опубликовала почти 50 учебных материалов по реформированию системы здравоохранения, чтобы поддержать и повлиять на трансформацию системы ухода на национальном, региональном и глобальном уровнях. Сюда вошли руководящие принципы, презентации и отчеты по результатам исследований, которые были скачаны более 11 000 раз.

Реформа системы ухода за детьми в Молдове является важным шагом к улучшению жизни детей, находящихся в трудной ситуации, и обеспечению качественного ухода, основанного на современных и индивидуально ориентированных подходах к каждому ребенку.

[www.usaid.gov/ro/moldova](http://www.usaid.gov/ro/moldova)

